
Δελτία Τύπου

Στις δράσεις που προωθεί η Περιφέρεια Ηπείρου για τη στήριξη του Πρωτογενούς Τομέα,
αναφέρθηκε στην εισήγησή του ο αρμόδιος για θέματα Αγροτικής Ανάπτυξης της
Περιφέρειας, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Άρτας κ. Βασίλης Ψαθάς, στην ημερίδα που
πραγματοποιήθηκε χθες στην Άρτα. Μεταξύ άλλων τόνισε τα εξής:

      

            «Η Περιφέρεια Ηπείρου σε συνεργασία με το Υπ.Α.Α.Τ. και τη σύμφωνη γνώμη του
Περιφερειακού Συμβουλίου, στα πλαίσια της ανάπτυξης του πρωτογενούς τομέα, συνέταξε
το καλάθι αγροτικών προϊόντων της Ηπείρου, που αποτελεί το πρώτο βήμα προς
την κατεύθυνση αυτή.

  

            Η σκοπιμότητα της σύνταξης του καλαθιού ήταν και είναι η προώθηση των
αγροτικών προϊόντων της περιοχής μας τόσο στην εγχώρια όσο και στην εξωτερική αγορά.

  

            Μετά από συνεχή διαβούλευση με τους παραγωγικούς φορείς το Καλάθι
διαχωρίστηκε σε 4 βασικές κατηγορίες:

  

1). Προϊόντα Εθνικής σημασίας με εξαγωγικό προσανατολισμό (για παράδειγμα φέτα ΠΟΠ,
προϊόντα ιχθυοκαλλιέργειας, εσπεριδοειδή κ.ά)

  

2). Παραδοσιακά προϊόντα (για παράδειγμα γαλακτοκομικά προϊόντα ΠΟΠ, τσίπουρο
Ηπείρου, σαρδέλα Αμβρακικού κ. ά)

  

3). Προϊόντα για επάρκεια εγχώριας αγοράς (για παράδειγμα κοτόπουλα και αυγά Ηπείρου,
χοιρινά Ηπείρου, πατάτα Χρυσοβίτσας, κονσερβολιά Άρτας κ.ά)

  

4). Προϊόντα υψηλής γαστρονομίας (για παράδειγμα λουκάνικα από ελάφι και
αγριογούρουνο, καπνιστό χέλι κ.ά).
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Το δεύτερο και ουσιαστικό βήμα είναι η σύσταση της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης
(προσεχώς σε συζήτηση στο Περιφερειακό Συμβούλιο). Κύριο έργο της Αγροδιατροφικής
Σύμπραξης θα είναι η προώθηση των παραπάνω αγροτικών προϊόντων.

  

Ειδικότερα, η Σύμπραξη:

  

1). Θα προωθήσει τα τοπικά προϊόντα τόσο στην εσωτερική όσο και στην εξωτερική αγορά,
μέσω Marketing Plan, το οποίο θα καταρτισθεί εντός της Σύμπραξης.

  

2). Θα δημιουργήσει σήμα Ηπειρωτικού χαρακτήρα για τα προϊόντα.

  

3). Θα συντάξει καλλιεργητικό πλάνο, πάνω στο οποίο θα στηριχθεί η παραγωγή τα
επόμενα χρόνια, δηλαδή θα δίνονται απαντήσεις και συμβουλές πλήρως κοστολογημένες,
στο απλό ερώτημα «τι μπορώ να καλλιεργήσω σ’ ένα αναξιοποίητο χωράφι και πως μπορώ
να γίνω επαγγελματίας αγρότης – κτηνοτρόφος».

  

Με τη σύσταση της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης θα κριθεί και η στενότερη
συνεργασία μεταξύ Περιφέρειας, επιχειρηματιών του αγροτικού τομέα και
παραγωγών, όπου βρίσκεται το «κλειδί» για την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα.

  

Το τρίτο βήμα, στο ίδιο πάντα πλαίσιο είναι η δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας
εμπορίου αγροτικών προϊόντων (βρίσκεται σε φάση διαγωνισμού).

  

Η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα είναι ανάγκη να στραφεί σε τομείς και θεσμούς που
μέχρι πρόσφατα δεν είχαν σημαντική παρουσία στην περιοχή μας, όπως η συμβολαιακή
γεωργία, που μπορεί να προσφέρει στον παραγωγό εγγυημένο εισόδημα με προϊόντα
ευρείας κατανάλωσης.

  

Για να καταστούν εφικτά και υλοποιήσιμα όλα τα παραπάνω όμως, είναι απαραίτητα
κάποια κρίσιμα στοιχεία:
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Καθοριστικό στοιχείο αποτελεί η δυνατότητα σύνταξης και εφαρμογής του δικού της
Επιχειρησιακού Προγράμματος από την κάθε αιρετή Περιφέρεια, ενόψει της νέας
Προγραμματικής Περιόδου, έτσι ώστε αυτό να αποτελεί κτήμα της κάθε περιοχής που έχει
τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.

  

Είναι απολύτως απαραίτητη η θεσμική λύση για την λειτουργία των ΓΟΕΒ και των ΤΟΕΒ.
Όπως είναι γνωστό λειτουργούν με Βασιλικό Διάταγμα του 1958. Απαιτείται άμεσα αλλαγή
του θεσμικού πλαισίου και γενικότερα αλλαγή της πολιτικής των υδάτινων πόρων.

  

Σε μια περιοχή όπου η κτηνοτροφία αποτελεί έναν από τους δυναμικότερους παράγοντες
οικονομικής ανάπτυξης κρίνεται άκρως απαραίτητη η ίδρυση Σχολής Κρέατος, ώστε νέοι
άνθρωποι να καταρτιστούν επαρκώς, για να στελεχώσουν  ένα καλά αναπτυγμένο και με
εξαιρετικές προοπτικές από πλευράς ανταγωνιστικότητας κλάδο, όπως αυτόν της
κτηνοτροφίας.

  

Τέλος, όχι όμως λιγότερο σημαντικό, είναι η Διοικητική Μεταρρύθμιση και η αναδιάρθρωση
των υπηρεσιών. Βασική αρχή της Περιφέρειας Ηπείρου, όπως σας είχαμε τονίσει το
καλοκαίρι στη Μεγαλόχαρη, είναι ότι η θέση του Γεωπόνου είναι στο χωράφι και του
Κτηνιάτρου στη μονάδα παραγωγής, προκειμένου να στηρίξει τους παραγωγούς. Αυτό όμως
δε μπορεί να καταστεί δυνατό, στα πλαίσια που απαιτούνται από την πραγματικότητα, όσο
ένα μεγάλο μέρος επιστημονικά καταρτισμένου προσωπικού παραμένει διάσπαρτο σε
διάφορους φορείς, χωρίς σοβαρό αντικείμενο εργασίας. Οι τομές που είναι απαραίτητες να
γίνουν στη Διοίκηση, θα πρέπει να διέπονται από πλαίσιο πραγματικής αποκέντρωσης, που
θα συμβάλλει τη στελέχωση υπηρεσιών αιχμής της αιρετής Περιφέρειας».

  

  

* Ο κ. Ψαθάς παρέδωσε στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ.
Τσαυτάρη, ολοκληρωμένο φάκελο με θεσμικά ζητήματα για τον πρωτογενή τομέα
και τις θέσεις της Περιφέρειας Ηπείρου για τη νέα ΚΑΠ.

  

Παράλληλα παρέδωσε στον Υπουργό, σχέδιο ολοκληρωμένου επιχειρησιακού
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προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης για τη νέα προγραμματική περίοδο, καθώς
και αίτημα των καλλιεργητών ακτινιδίων, που κινδυνεύουν από την ακαρπία σε
μεγάλο ποσοστό της παραγωγής τους.
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